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Чу гу нов І.Я.,
док тор еко но міч них на ук, про фе сор, 
ви ко ну ю чий обов’яз ки пре зи ден та 
Ака де мії фі нан со во го управ лін ня 
Мі ніс тер ст ва фі нан сів Укра ї ни

ІНСТИТУЦІЙНА АРХІТЕКТОНІКА 
БЮДЖЕТНОЇ СИСТЕМИ

Роз кри то сут ність ін с ти ту цій ної ар хі тек то ні ки бюд жет ної сис те ми, ін с ти ту цій ні за са ди
роз вит ку сис те ми бюд жет но го ре гу лю ван ня, про грам но-ці льо во го ме то ду пла ну ван ня бюд же -
ту. Ви зна че но роль бюд же ту як ін стру мен та со ці аль но-еко но міч но го роз вит ку сус піль ст ва,
ме ха ніз му впли ву дер жав них ви дат ків на об сяг су куп но го по пи ту й ви пус ку про дук ції, пер с пек -
тив но го бюд жет но го про гно зу ван ня і пла ну ван ня.

The article deals with the essence of institutional architechtonic of budget system, institutional princi-
ples of development of the budgetary regulation system and program-target method of budget planning.
The author determines the role of budget as an instrument of the society's socioeconomic development,
mechanism of influence of state expenditures on the volume of aggregate demand and output, per-
spective budget prognostication and planning.

Бюд жет є од ним з основ них ін стру мен тів дер жав но го ре гу лю ван ня со ці аль но-
еко но міч них про це сів, роз роб ка основ них на пря мів фор му ван ня та ви ко ри стан -
ня бюд жет них кош тів, здій с ню єть ся ви хо дя чи з не об хід нос ті ви ко нан ня за вдань,
які сто ять пе ред сус піль ст вом на пев но му ета пі йо го роз вит ку.

Бюд жет на сис те ма є ва го мою скла до вою розвитку еко но мі ки, від сту пе ня оп -
ти маль нос ті спів від но шень між еле мен та ми бюд жет ної сис те ми за ле жить рі вень
зба лан со ва нос ті бюд жет но го ре гу лю ван ня й ефек тив ність йо го впли ву на ди на мі -
ку со ці аль но-еко но міч но го роз вит ку дер жа ви та ад мі ніс т ра тив но-те ри то рі аль них
оди ниць.

Ста нов лен ня бюд жет них від но син від бу ва єть ся внас лі док роз вит ку еко но мі -
ки, яка є пе ре ду мо вою і од но час но об’єк том їх впли ву, од нак слід за зна чи ти, що
мож ли вос ті ви ко ри стан ня бюд же ту в мак ро еко но міч но му ре гу лю ван ні пов’яза ні
з умо ва ми і ре зуль та та ми ви роб ниц т ва, рів нем роз вит ку еко но міч них від но син.
Бюд жет на сис те ма є адап тив ним ме ха ніз мом у сис те мі ре гу лю ван ня еко но мі ки,
спря мо ва ним на за без пе чен ня адек ват нос ті ре гу ля тив них за хо дів внут ріш нім і зов -
ніш нім змі нам еко но міч но го се ре до ви ща з ме тою еко но міч но го роз вит ку дер жа -
ви та ад мі ніс т ра тив но-те ри то рі аль них оди ниць. Обсяг і струк ту ра до хід ної і ви -
дат ко вої час тин бюд же ту справ ляє до сить знач ний вплив як на окре мі га лу зі, так
і на еко но мі ку в ці ло му. 

З ме тою під ви щен ня якіс но го рів ня фун к ці о ну ван ня сис те ми бюд жет но го ре -
гу лю ван ня до ціль ним є ви ко ри стан ня ар хі тек то ні ки як особ ли вої на уки, що до -
слід жує за галь ні прин ци пи по бу до ви ці ліс них сис тем, у то му чис лі ін с ти ту цій них.
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Одни ми з основ них за сад цієї на уки є рів но ва га, усе ред ню ван ня, струк ту ри за ція,
зо ло тий пе ре тин, які ді ють у ці ліс них при род них, тех ніч них, біо ло гіч них сис те -
мах. Інсти ту цій на ар хі тек то ні ка еко но міч ної сис те ми має від по від ні скла до ві, у
то му чис лі га лу зе ву, зов ніш ньо еко но міч ну, бюд жет ну, гро шо во-кре дит ну.

Інсти ту цій на ар хі тек то ні ка бюд жет ної сис те ми ви зна чає як най більш оп ти -
маль ні бюд жет ні спів від но шен ня, зок ре ма, пи то ма ва га до хід ної та ви дат ко вої час -
тин бюд же ту, де фі ци ту (про фі ци ту) бюд же ту, об ся гу дер жав но го бор гу у ва ло во му
внут ріш ньо му про дук ті, струк ту ра до хо дів, ви дат ків бюд же ту, дер жав но го бор гу,
дже рел фі нан су ван ня де фі ци ту бюд же ту, рі вень бюд жет ної цен т ра лі за ції, ко е фі ці -
єн ти між бюд жет но го ре гу лю ван ня, так і основ ні по ло жен ня бюд жет но го про це су,
що міс тять ся в ря ді нор ма тив но-за ко но дав чих ак тів, у то му чис лі Кон с ти ту ції
Укра ї ни, Бюд жет но му ко дек сі Укра ї ни, Основ них на пря мах бюд жет ної по лі ти ки
на від по від ний рік, За ко нах Укра ї ни про Дер жав ний бюд жет Укра ї ни на від по від -
ний рік.

Інсти ту цій ний під хід пе ред ба чає роз гляд бюд жет но го ре гу лю ван ня як ди на -
міч ної сис те ми, що по стій но вдос ко на лю єть ся та адап ту єть ся до основ них за вдань
со ці аль но-еко но міч но го роз вит ку.

З огля ду на це до ціль ним є вве ден ня по нят тя “адап тив на ін с ти ту цій на ар хі -
тек то ні ка бюд жет ної сис те ми”, яка ґрун ту єть ся на сис те мі бюд жет но го ре гу лю -
ван ня та вра хо вує оп ти маль ні спів від но шен ня між еле мен та ми за зна че ної сис те -
ми і цик ліч ність со ці аль но-еко но міч но го роз вит ку. Адап тив ні ін с ти ту цій ні змі ни
у бюд жет ній сис те мі є не об хід ною скла до вою еко но міч но го зро стан ня.

Якщо під ін с ти ту та ми ма ти на ува зі об ме жен ня, що на кла да ють ся сус піль ст -
вом на пев ну ді яль ність, то ін с ти ту цій ні змі ни у бюд жет но му про це сі пе ред ба ча ють
за про вад жен ня низ ки об ме жень від по від но до ета пу еко но міч но го роз вит ку, зок ре -
ма рі вень ін вес ти цій ної скла до вої у бюд же ті, де фі цит бюд же ту та струк ту ру дже рел
йо го фі нан су ван ня, об сяг та струк ту ру до хід ної та ви дат ко вої час тин бюд же ту.

Інсти ту ти мож на пред с та ви ти як ре зуль тат про це сів, які від бу ва ли ся у по пе ред -
ніх пе рі о дах ча су і то му во ни від по ві да ють, перш за все, ми ну ло му се ре до ви щу. Важ -
ли вим є ви зна чен ня сту пе ню адек ват нос ті цих ін с ти ту тів су час ним об ста ви нам, тер -
мі ну по чат ку, по етап нос ті, швид кос ті вне сен ня не об хід них ін с ти ту цій них змін. Від
за зна че но го за ле жить ефек тив ність роз вит ку дер жав них фі нан сів, на ці о наль ної еко -
но мі ки, сус піль ст ва в ці ло му.

Стій ка су куп ність ба зо вих ін с ти ту тів, що ви зна ча ють ево лю цій ний роз ви ток
на ступ них ін с ти ту цій них струк тур є ін с ти ту цій ною мат ри цею, що ре алі зує кон цеп -
цію сис те ми ра ці о наль них струк тур но-фун к ці о наль них пе ре тво рень. Інсти ту цій на
сис те ма під ля гає по стій ним змі нам ви хо дя чи з не від по від нос ті ді ючих ін с ти ту ті
пев ним особ ли вос тям су час но го се ре до ви ща. У бюд жет ній сис те мі міс тять ся
інсти ту ти, що як під ви щу ють так і змен шу ють рі вень ефек тив нос ті фун к ці о ну -
ван ня цієї сис те ми в якос ті ін стру мен та со ці аль но-еко но міч но го роз вит ку кра ї -
ни, то му важ ли вою є оцін ка бюд жет них ін с ти ту цій з цьо го пи тан ня, ви зна чен ня
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“інсти ту цій но го за лиш ку”, який має сут тє вий вплив на сту пінь спро мож нос ті
фінан со во-бюд жет но го ре гу лю ван ня.

Бюд жет на рів но ва га важ ли ва, на сам пе ред, між за пла но ва ни ми та фак тич ни -
ми по каз ни ка ми, у то му чис лі як спів від но шен ня до ва ло во го внут ріш ньо го про -
дук ту, до хід ної та ви дат ко вої час ти ни бюд же ту, де фі ци ту бюд же ту, дер жав но го бор -
гу, їх струк ту ри за ції. Від по від на рів но ва га не об хід на між фі нан со во-бюд жет ни ми
та со ці аль но-еко но міч ни ми по каз ни ка ми у роз рі зі ад мі ніс т ра тив но-те ри то рі аль них
оди ниць, ре зуль та тив ни ми по каз ни ка ми бюд жет них про грам, до сяг нен ням від по -
від ної сус піль ної ме ти та бюд жет ни ми ви дат ка ми го лов них роз по ряд ни ків бюд жет -
них кош тів. 

Інсти ту цій на рів но ва га не озна чає тіль ки ста тич ної рів но ва ги, має бу ти та кож
стій ка ди на міч на рів но ва га, зок ре ма бюд жет на зба лан со ва ність важ ли ва пе ре д усім
у се ред ньо стро ко вій пер с пек ти ві. Де фі цит або про фі цит бюд же ту є ак тив ним ін -
стру мен том впли ву на еко но міч ний роз ви ток у ко рот ко стро ко во му пе рі о ді.

Зва жа ю чи на стра те гію роз вит ку еко но мі ки, пов’яза ної з під ви щен ням рів ня
її ен до ген ної скла до вої, не об хід ні від по від ні ін с ти ту цій ні змі ни у фі нан со во-бюд -
жет но му ре гу лю ван ні, зок ре ма у по дат ко вій по лі ти ці, дер жав ній по лі ти ці сфе ри
ви дат ків, за по зи чень, дер жав но го бор гу. 

Не об хід но за зна чи ти, що рі вень зба лан со ва нос ті бюд жет но го ре гу лю ван ня
впли ває як од но час но, так і з ла га ми у ча сі на тем пи со ці аль но-еко но міч но го роз -
вит ку, а та кож на ін тег ро ва ний по каз ник за па су стій кос ті бюд жет ної сис те ми, який
ви зна ча єть ся су куп ніс тю від по від них бюд жет них по каз ни ків. То му важ ли вим є за -
про вад жен ня від по від ної ме то до ло гії роз ра хун ку на пев но му ін тер ва лі ча су по каз ни -
ка за па су стій кос ті бюд жет ної сис те ми, який має вра хо ву ва ти пе ре ду сім час т ку де бі -
торсь кої та кре ди торсь кої за бор го ва нос ті зве де но го, дер жав но го та міс це вих бюд же тів
у за галь ній су мі ви дат ко вої час ти ни від по від но го бюд же ту, ана ло гіч ний по каз ник за -
бор го ва нос ті із со ці аль них ви плат, по дат ко ве на ван та жен ня на еко но мі ку, рі вень ви -
ко нан ня до хід ної та ви дат ко вої час тин бюд же ту, рі вень фі нан су ван ня де фі ци ту бюд -
же ту, пи то му ва гу дер жав но го бор гу у ва ло во му внут ріш ньо му про дук ті. 

Без умов но, основ ним за вдан ням бюд жет но го ре гу лю ван ня є за без пе чен ня ви -
ко нан ня за вдань со ці аль но-еко но міч но го роз вит ку дер жа ви та ад мі ніс т ра тив но-
тери то рі аль них оди ниць, од нак при цьо му важ ли вою є під трим ка за па су стій кос ті
бюд жет ної сис те ми у не об хід них ме жах. Слід за зна чи ти, що бюд жет на сис те ма є
по туж ним ін стру мен том впли ву на еко но міч не зро стан ня, ра зом з цим во на з ла -
гом у ча сі ви сту пає як об’єкт впли ву з огля ду на мак ро еко но міч не ста но ви ще краї -
 ни, то му важ ли вим є ви зна чен ня сту пе ня вза ємо впли ву з ла га ми у ча сі бюд жет ної
сис те ми і со ці аль но-еко но міч но го роз вит ку дер жа ви та ре гі о нів.

З ме тою роз роб ки і ре алі за ції зба лан со ва но го бюд жет но го ре гу лю ван ня про тя -
гом пев но го ча со во го ін тер ва лу бюд жет на по лі ти ка має ви зна ча ти ся, ви хо дя чи, з од -
но го бо ку, з цик ліч нос ті еко но міч но го роз вит ку, з ін шо го, – зі ста ну дер жав них фі -
нан сів і за па су стій кос ті бюд жет ної сис те ми, сут тє ве змен шен ня яко го мо же
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при звес ти до усклад нень у про ве ден ні ефек тив но го бюд жет но го ре гу лю ван ня для
по зи тив но го впли ву на еко но міч не зро стан ня.

На кож но му ета пі еко но міч но го роз вит ку є не об хід ність роз роб ки та ко го
бюд жет но го ме ха ніз му, який за без пе чив би вті лен ня по став ле них за вдань пе ред
дер жа вою. З еко но міч ної точ ки зо ру, бюд жет ний ме ха нізм – це су куп ність пев -
них ви дів бюд жет них від но син, ме то дів фор му ван ня та ви ко ри стан ня бюд жет них
кош тів.

Бюд жет на сис те ма по вин на ма ти низ ку ва же лів, за до по мо гою яких дер жа ва
має мож ли вість здій с ню ва ти роз по діль чі і пе ре роз по діль ні фун к ції. За зна че ні ва же -
лі по вин ні бу ти сис те ма ти зо ва ні в якос ті пев них еле мен тів бюд жет но го ме ха ніз му,
які вклю ча ють роз роб ку нор ма тив но-за ко но дав чих до ку мен тів сто сов но бюд жет но -
го пла ну ван ня, ре гу лю ван ня, фі нан су ван ня, звіт нос ті, бюд жет но го кон т ро лю то що.

Дер жав не ре гу лю ван ня еко но мі ки роз ви ну тих кра їн ста ло не об хід ним та ви -
прав да ним, ви хо дя чи з пев ної не до ско на лос ті рин ко вих від но син. Роль дер жа ви
в еко но мі ці ба га то пла но ва: ста бі лі за ція цик лів еко но міч ної ак тив нос ті, за ку пів ля
то ва рів та по слуг, ре гу лю ван ня про це су мо но по лі за ції на рин ку, ре агу ван ня на
зов ніш ній еко но міч ний вплив, ство рен ня не об хід них умов для со ці аль но спра вед -
ли во го роз по ді лу до хо ду і за без пе чен ня жит тє во не об хід ни ми бла га ми на се лен ня
то що. Дер жа ва впли ває на ви роб ниц т во, на гро мад жен ня, спо жи ван ня і ін ші еле -
мен ти про це су від тво рен ня. Зок ре ма, збіль шу ю чи об сяг ка пі та ло вкла день, дер жа -
ва сприяє під ви щен ню по пи ту, зро стан ню об ся гів про мис ло во го ви роб ниц т ва,
збіль шен ню ін вес ти цій в еко но мі ку; фі нан су ван ня інф ра струк ту ри сприяє ско ро -
чен ню ви трат ви роб ниц т ва під при ємств, зро стан ню їх при бут ків. 

Актив но ви ко рис то ву ва ти дер жав ні фі нан си як за сіб ре гу лю ван ня еко но мі ки
уря ди роз ви ну тих кра їн по ча ли з ча сів сві то вої еко но міч ної кри зи 1929–1933 ро ків. 

Бюд жет на сис те ма є од ним з основ них ін стру мен тів дер жав но го ре гу лю ван -
ня со ці аль но-еко но міч них про це сів, оскіль ки у про це сі йо го скла дан ня здій с ню -
єть ся роз роб ка основ них на пря мів фор му ван ня та ви ко ри стан ня бюд жет них кош -
тів, ви хо дя чи з не об хід нос ті ви рі шен ня за вдань, які сто ять пе ред сус піль ст вом на
да но му ета пі йо го роз вит ку.

Дер жа ва за сто со вує різ ні фор ми впли ву на еко но мі ку – на дан ня суб си дій ор -
га ні за ці ям і на се лен ню, здій с нен ня дер жав них ін вес ти цій, бюд жет не фі нан су ван -
ня га лу зей, що ви зна ча ють на уко во-тех ніч ний про грес, до ся га ю чи та ким чи ном
в кін це во му ре зуль та ті змін еко но міч них про пор цій.

Бюд жет ши ро ко ви ко рис то ву єть ся для між га лу зе во го і те ри то рі аль но го пе ре роз -
по ді лу фі нан со вих ре сур сів з ура ху ван ням ви мог най більш ра ці о наль но го роз мі щен -
ня ви роб ни чих сил, еко но міч но го зро стан ня в усіх ре гі о нах та у дер жа ві в ці ло му. 

У су час них умо вах роз вит ку еко но мі ки Укра ї ни, ко ли під ви щу єть ся роль дер -
жа ви в ре гу лю ван ні еко но міч них про це сів, особ ли во важ ли во ви зна чи ти основ ні
на пря ми бюд жет них ви дат ків з ме тою за без пе чен ня стра те гіч ної спря мо ва нос ті
роз вит ку еко но мі ки кра ї ни.
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Важ ли ву роль ві ді грає бюд жет у ви рі шен ні со ці аль них проб лем на осно ві
удос ко на лен ня ме ха ніз му фі нан су ван ня за кла дів со ці аль ної сфе ри – осві ти, охо -
ро ни здо ров’я, со ці аль но го за без пе чен ня.

Удос ко на лен ня ме ха ніз му бюд жет но го фі нан су ван ня на уки, дер жав ної сис -
те ми під го тов ки і пе ре під го тов ки кад рів для га лу зей еко но мі ки, ви ко ри стан ня
піль го во го по дат ко во го ре жи му в час ти ні опо дат ку ван ня при бут ку від ре алі за ції
но вих ви дів про дук ції та ін ших ефек тив них бюд жет них за хо дів до зво ляє сти му -
лю ва ти на уко ві від крит тя, тех ніч ні до сяг нен ня та ско ро чу ва ти стро ки їх впро вад -
жен ня у ви роб ниц т во.

Бюд жет є важ ли вим ін стру мен том впли ву на роз ви ток еко но мі ки і со ці аль -
ної сфе ри. За йо го до по мо гою дер жа ва, за без пе чу ю чи пе ре роз по діл ва ло во го внут -
ріш ньо го про дук ту, змі нює струк ту ру сус піль но го ви роб ниц т ва, впли ває на ре -
зуль та ти під при єм ниць кої ді яль нос ті, здій с нює со ці аль ні ре фор ми. 

У пе ре роз по ді лі вар тос ті між сфе ра ми сус піль ної ді яль нос ті, те ри то рі я ми,
окре ми ми гру па ми гро ма дян для за до во лен ня сус піль них по треб по ля гає основ -
на ре гу лю ю ча роль бюд жет ної сис те ми. У зв’яз ку з не об хід ніс тю за без пе чен ня
узгод же но го фун к ці о ну ван ня всіх еле мен тів бюд жет ної сис те ми та важ ли віс тю
своє час но го розв’язан ня на яв них сус піль них проб лем бюд жет ний про цес ви сту -
пає як об’єкт дер жав но го ре гу лю ван ня.

Вра хо ву ю чи на ве де не, бюд жет на сис те ма є од ним з основ них ін стру мен тів
ре гу лю ван ня со ці аль ної, ви роб ни чої, ін вес ти цій ної, ре гі о наль ної, зов ніш ньо еко -
но міч ної та ін ших сфер ді яль нос ті дер жа ви. 

Особ ли во го зна чен ня бюд жет на по лі ти ка на бу ває на ста дії рин ко во го ре фор -
му ван ня еко но мі ки. Від сту пе ня оп ти мі за ції об ся гів і струк ту ри до хід ної й ви дат -
ко вої час тин бюд же ту за ле жить рі вень еко но міч но го зро стан ня дер жа ви. Вза га лі
бюд жет не ре гу лю ван ня має бу ти спря мо ва не на ре аль не еко но міч не зро стан ня у
будь-яко му рай о ні, міс ті, об лас ті, дер жа ві в ці ло му. 

Бюд жет є най важ ли ві шим еле мен том сис те ми фі нан со во го ре гу лю ван ня еко но -
мі ки; йо го зба лан со ва ність, оп ти маль ність є од нією з основ них умов еко но міч но го
зро стан ня. Бюд жет не ре гу лю ван ня до зво ляє ці ле спря мо ва но впли ва ти на тем пи і
про пор ції роз вит ку сус піль но го ви роб ниц т ва. На про цес фор му ван ня ви дат ко вої час -
ти ни бюд же ту, яка є од ним з основ них еле мен тів сис те ми бюд жет но го ре гу лю ван -
ня, перш за все, впли ває до хід на час ти на бюд же ту і по каз ник де фі ци ту (про фі ци ту)
бюд же ту, ви зна че ний з ура ху ван ням цик ліч нос ті еко но міч но го роз вит ку. 

Для сти му лю ван ня еко но міч но го зро стан ня до ціль ним є ви ко ри стан ня де фі -
ци ту бюд же ту з ме тою збіль шен ня ви дат ко вої час ти ни бюд же ту, особ ли во в умо -
вах пев но го змен шен ня по дат ко во го на ван та жен ня на еко но мі ку, про те роз мір дер -
жав но го бор гу та еко но міч ні мож ли вос ті дер жа ви по йо го об слу го ву ван ню є
фак то ром об ме жен ня об ся гу де фі ци ту бюд же ту. В пе рі о ди ста ло го еко но міч но го
зро стан ня, особ ли во за умо ви на яв нос ті знач но го об ся гу дер жав но го бор гу, до ціль -
ним є ви ко ри стан ня про фі ци ту бюд же ту. Отже, зна чен ня по каз ни ка де фі ци ту
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(про фі ци ту) бюд же ту за ле жить від цик лу еко но міч них про це сів дер жа ви та роз мі -
ру дер жав но го бор гу.

Основ ною ме тою сис те ми бюд жет но го ре гу лю ван ня є роз роб ка і про ве ден ня
зба лан со ва ної фі нан со во-бюд жет ної по лі ти ки, зок ре ма, у сфе рі до хо дів, ви дат ків
бюд же ту, між бюд жет них від но син, де фі ци ту (про фі ци ту) бюд же ту, дер жав но го
бор гу, спря мо ва ної на під ви щен ня со ці аль но-еко но міч но го роз вит ку кра ї ни.

Бюд жет ний ме ха нізм має за без пе чу ва ти бюд жет не ре гу лю ван ня дер жа ви, від -
об ра жа ти пев ну спря мо ва ність бюд жет них від но син на ви ко нан ня еко но міч них і
со ці аль них за вдань на кон к рет но му ета пі роз вит ку дер жа ви.

Важ ли вим є ви зна чен ня впли ву по дат ко во го на ван та жен ня на ре аль ні до хо -
ди зве де но го бюд же ту та зро стан ня ре аль но го ва ло во го внут ріш ньо го про дук ту,
а та кож впли ву цен т ра лі за ції ви дат ків бюд же ту на еко но міч не зро стан ня, сут тє -
ву роль ві ді грає ви яв лен ня вза ємо зв’яз ку між за зна че ни ми по каз ни ка ми з ла га -
ми у ча сі.

Знач ним на пря мом впли ву бюд же ту на еко но міч ні та со ці аль ні про це си в
дер жа ві є ви дат ки, які ма ють міс це у фор му ван ні ве ли чи ни фон дів спо живан ня
та на гро мад жен ня. Бюд жет на по лі ти ка у сфе рі дер жав них ви дат ків до сить ва го -
мий ін стру мент впли ву на со ці аль но-еко но міч ний роз ви ток, особ ли во на пе ре хід -
но му ета пі еко но міч них ре форм при об ме же нос ті фі нан со вих ре сур сів дер жа ви.

Ме ха нізм впли ву дер жав них ви дат ків на об сяг су куп но го по пи ту та ви пус ку
про дук ції пе ред ба чає їх збіль шен ня у пе рі о ди еко но міч но го спа ду та змен шен ня
у пе рі о ди еко но міч но го зро стан ня, тим са мим здій с ню ю чи від по від ний вплив на
об сяг су куп но го по пи ту та ви пус ку про дук ції.

На да ний час пев ною мі рою роз роб ле ні та за про вад же ні у про цес бюд жет но го
пла ну ван ня основ ні прин ци пи про грам но-ці льо во го ме то ду, од нак з ме тою сут тє -
во го під ви щен ня рів ня дер жав но го ре гу лю ван ня у сфе рі ви дат ків бюд же ту не об хід -
ним є удос ко на лен ня на сам пе ред на уко во-те о ре тич них по ло жень та ме то до ло гіч -
них основ за зна че но го ме то ду з ура ху ван ням як за ру біж но го, так і віт чиз ня но го
до сві ду з цьо го пи тан ня. На уко ве об ґ рун ту ван ня проб ле ми удос ко на лен ня ме то до -
ло гії фун к ці о ну ван ня про грам но-ці льо во го ме то ду пла ну ван ня ви дат ко вої час ти ни
бюд же ту, без пе реч но, під ви щить якість і рі вень ке ро ва нос ті сис те ми фі нан со во-
бюд жет но го ре гу лю ван ня со ці аль но-еко но міч но го роз вит ку дер жа ви.

Одним із основ них ін стру мен тів дер жав но го ре гу лю ван ня со ці аль но-еко но міч -
но го роз вит ку є пер с пек тив не бюд жет не пла ну ван ня, яке по ля гає в роз роб ці основ -
них на пря мів фор му ван ня та ви ко ри стан ня бюд жет них кош тів на се ред ньо стро ко -
ву пер с пек ти ву, від по від но до за вдань, що по ста ють пе ред сус піль ст вом на пев но му
ета пі йо го роз вит ку. У про це сі пер с пек тив но го бюд жет но го пла ну ван ня ство рю -
ють ся умо ви для розв’язан ня най важ ли ві ших проб лем дер жав но го впли ву на еко -
но міч ний роз ви ток. Слід за зна чи ти, що про ве ден ня ці ле спря мо ва ної фінан со во-
бюд жет ної по лі ти ки в Укра ї ні пе ред ба чає за про вад жен ня стра те гіч но го бюд жет но го
пла ну ван ня. 
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Се ред ньо стро ко ве бюд жет не пла ну ван ня є не об хід ною умо вою під ви щен ня
ке ро ва нос ті та якос ті про це су бюд жет но го пла ну ван ня, по си лен ня впли ву бюд -
жет но го ре гу лю ван ня на со ці аль но-еко но міч ний роз ви ток дер жа ви. 

З ме тою по си лен ня впли ву бюд жет ної сис те ми на со ці аль но-еко но міч ний
роз ви ток сус піль ст ва по тріб но вжи ва ти за хо ди, спря мо ва ні на під ви щен ня рів ня
зба лан со ва нос ті і про зо рос ті бюд же ту, ефек тив нос ті ви тра чан ня бюд жет них кош -
тів, удос ко на лен ня між бюд жет них від но син, за без пе чен ня якіс но го ви ко нан ня
бюд же тів усіх рів нів, здій с нен ня ді єво го фі нан со во го кон т ро лю. 

Отже, вста нов лен ня дов го- і се ред ньо стро ко вих ці лей та за вдань фі нан со во-
бюд жет ної по лі ти ки, кіль кіс них та якіс них кри те рі їв їх ви ко нан ня і на цій осно ві
ви зна чен ня об ся гів бюд жет них ре сур сів на пер с пек ти ву є не об хід ною умо вою під -
ви щен ня якос ті про це су бюд жет но го пла ну ван ня та по си лен ня впли ву бюд жет -
ної по лі ти ки на со ці аль но-еко но міч ний роз ви ток дер жа ви.

Вза га лі не об хід ною є не ли ше роз роб ка про гноз них бюд жет них по каз ни ків
на се ред ньо стро ко ву пер с пек ти ву, але й ви зна чен ня бюд жет ної стра те гії до 2020–
2030 ро ків із ура ху ван ням цик ліч нос ті еко но міч но го роз вит ку, що, без пе реч но,
під ви щить ке ро ва ність бюд жет но го про це су.

Від ви ва же нос ті та своє час нос ті прий нят тя за зна че них рі шень за ле жить рі -
вень ефек тив нос ті бюд жет ної по лі ти ки та фун к ці о ну ван ня бюд жет ної сис те ми в
ці ло му. Ра зом із тим бюд жет як ін стру мент еко но міч но го ре гу лю ван ня має бу ти
зба лан со ва ним у ко рот ко- та дов го стро ко во му пе рі о дах, що на сам пе ред сто су єть -
ся по каз ни ків об ся гу і струк ту ри дер жав но го бор гу, де фі ци ту бюд же ту, де бі торсь -
кої та кре ди торсь кої за бор го ва нос ті бюд жет них уста нов, за бор го ва нос ті суб’єк тів
під при єм ниць кої ді яль нос ті що до спла ти по дат ків і збо рів, рів ня ви ко нан ня за -
пла но ва них по каз ни ків бюд же тів усіх рів нів.

Дер жав не ре гу лю ван ня еко но міч ної та со ці аль ної по лі ти ки здій с ню єть ся з до -
по мо гою бюд жет но го ме ха ніз му, який вклю чає, з од но го бо ку, про цес пе ре роз -
по ді лу вар тос ті ва ло во го внут ріш ньо го про дук ту, з дру го го – вплив на со ці аль но-
еко но міч ний роз ви ток дер жа ви та ад мі ніс т ра тив но-те ри то рі аль них оди ниць. 

Важ ли вим еле мен том дер жав но го ре гу лю ван ня ста ло го роз вит ку та за без пе -
чен ня еко но міч но го зро стан ня є пер с пек тив не про гно зу ван ня до хо дів і ви дат ків
бюд же ту. Пер с пек тив не бюд жет не пла ну ван ня дає змо гу під ви щи ти ке ро ва ність
бюд жет но го про це су та якість роз роб ки і ре алі за ції бюд жет ної по лі ти ки в Укра ї ні.

Бюд жет на сис те ма Укра ї ни по стій но роз ви ва єть ся та удос ко на лю єть ся і на
сьо год ні має прак тич но сфор мо ва ний ме ха нізм для здій с нен ня бюд жет но го ре гу -
лю ван ня, спря мо ва но го на під ви щен ня рів ня со ці аль но-еко но міч но го роз вит ку
Укра ї ни. Ра зом з тим пев ні по зи тив ні ре зуль та ти не да ють під став для ви снов ку
про ра ди каль ні зру шен ня у фі нан со во-бюд жет ній сфе рі, в якій ще за ли ша єть ся
низ ка не розв’яза них проб лем. Бюд жет на по лі ти ка у сфе рі ви дат ків не до стат ньо
ефек тив но впли ває на со ці аль ний роз ви ток та еко но міч не зро стан ня як пе ре д умо -
ву за без пе чен ня доб ро бу ту на се лен ня. Має міс це не до стат ній рі вень по єд нан ня
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фіс каль ної і ре гу лю ю чої фун к цій по дат ко вої по лі ти ки, по тре бу ють по даль шо го
вдос ко на лен ня між бюд жет ні від но си ни, які ще не пов ною мі рою вра хо ву ють еко -
но міч ний по тен ці ал ре гі о нів. У ці ло му фі нан со во-бюд жет на по лі ти ка не від по ві -
дає до стат ньою мі рою стра те гіч ним за вдан ням еко но міч но го і со ці аль но го роз -
вит ку дер жа ви.

З огля ду на це іс нує по тре ба у по си лен ні на уко во об ґ рун то ва но го пер с пек -
тив но го бюд жет но го про гно зу ван ня й пла ну ван ня та ство рен ня те о ре тич них
основ сис те ми бюд жет но го ре гу лю ван ня, що під ви щить якіс ний рі вень фун к ці о -
ну ван ня бюд жет ної сис те ми як од но го з основ них ін стру мен тів дер жав но го ре гу -
лю ван ня еко но міч но го роз вит ку. Ви ко ри стан ня ін с ти ту цій но го під хо ду спри я ти -
ме при ско рен ню транс фор ма цій них пе ре тво рень у сфе рі дер жав них фі нан сів. 

На су час но му ета пі роз вит ку дер жав них фі нан сів не об хід ним є пе ре ос мис лен -
ня сут нос ті бюд жет ної сис те ми у про це сі ре гу лю ван ня еко но мі ки, під ви щен ня
теоре ти ко-ме то до ло гіч но го рів ня бюд жет ної по лі ти ки та, вра хо ву ю чи віт чиз ня ний
і за ру біж ний до свід, роз роб ки на осно ві ви яв ле них особ ли вос тей бюд жет но го про -
це су но вої па ра диг ми сис те ми бюд жет но го ре гу лю ван ня, з од но го бо ку, як ін стру -
мен ту впли ву, а з дру го го – як об’єк та ре гу лю ван ня еко но міч но го роз вит ку.

За зна че не на дасть змо гу по гли би ти ро зу мін ня сут нос ті бюд же ту як еко но міч -
ної ка те го рії та бюд жет ної сис те ми як важ ли во го ре гу ля то ра еко но міч них про це -
сів, а та кож прий ма ти ефек тив ні рі шен ня з пи тань роз вит ку фі нан со во-бюд жет -
них від но син.

Роз роб ка і ре алі за ція бюд жет ної по лі ти ки має спи ра ти ся на на уко во об ґ рун -
то ва ні по ло жен ня та ре зуль та ти про ве де них до слід жень з пи тань фі нан со во-бюд -
жет них від но син, що, без пе реч но, по си лить зба лан со ва ність дер жав них фі нан сів
та ство рить не об хід ні умо ви для під ви щен ня рів ня ке ро ва нос ті еко но міч них про -
це сів кра ї ни.

Одним з ва го мих за вдань на да но му ета пі роз бу до ви фі нан со во-еко но міч них
від но син є роз роб ка основ них за сад ін с ти ту цій ної ар хі тек то ні ки бюд жет ної сис -
те ми, яка ви зна ча єть ся су куп ніс тю від по від них спів від но шень між скла до ви ми
цієї сис те ми, ме ха ніз ма ми їх оп ти мі за ції з ме тою впли ву на ди на мі ку по каз ни ків
еко но міч но го зро стан ня. 

За сто су ван ня по ло жень ін с ти ту цій ної ар хі тек то ні ки на дасть мож ли вість ви -
зна чи ти рі вень фун к ці о ну ван ня та зба лан со ва нос ті бюд жет ної сис те ми як ва го мої
скла до вої дер жав но го ре гу лю ван ня еко но мі ки та під ви щи ти якість про це су бюд -
жет но го ре гу лю ван ня в Укра ї ні.
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